

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# 

ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года 🐞 ВОСКРЕСЕНЬЕ, 25 ИЮНЯ 1972 ГОДА

Пена 2 коп.

## партийных доку

Майский Пленум ЦК КПСС на основании решения XXIV съезда партни рассмотрел вопрос об обмене партийных документов членов КПСС и решил провести его в 1973 -1974 годах. Как известно, обмен проводится в связи с тем, что срок действия партийных билетов, на который они были рассчитаны, закончился. Разумеется, это не значит, что речь идет о простом техническом акте - только замене нынешних билетов на новые. Партия рассматривает предстоящий обмен партдокументов как дело большой политической важности.

На Пленуме Центрального Комитета Генеральный секре-, тарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев отметил, что волрос этот имеет принципиальный полити ческий характер, затрагивает важнейшую сторону деятельности партии по укреплению своих рядов. Общепартийный -ипоп-онкоишьтинь политической работы, связанной с обменом партдокументов, состоит прежде всего в том, чтобы еще более повысить активность, инициативу и дисциплину коммунистов, усилить их авангардную роль в стронтельстве коммунизма. Можно сказать, что предстоящий обмен партийных документов будет своего рода смотром наших сил, строгой и взыскательной проверкой того, как каждая партийная организация осуществляет решения ХХІУ съезда КПСС. В этом одна из задач предстоящей работы.

Наша партия с честью выполняла и выполняет роль попитического руководителя рабочего класса и всех трудящихся, уверенно ведет советский народ ленинским курсом по пути к коммунизму. Вождь народа, его боевой испытанный авангард, КПСС пользуется безграничным доверием и поддержкой масс. Высок ее авторитет в народе, авторитет, завоеванный верным служеимем интересам трудящихся, революционной смелостью, прозорливомудростью и стью. С именем родной партим советские люди связывают все самое дорогое и самое светлое. Ум, честь и совесть изиней эпохи - это пенинское определение очень точно вывсемирно-исторический смыся и значение ревопющионно - преобразующей роли КПСС, всей ее деятель-

К нашей ленинской партии обращены взоры всего человечества, всех борцов за мир, демократию, национальное освобождение и социализм. Созланная и выпестованная великим Лениным, Коммунистическая партия Советского Союза является неотъемлемой составной частью международного коммунистического и рабочего движения. Она непоколебимо стоит на испытанных марксистско - ленинских принципах пролетарского интернационализма, достойно выполняет свой интернациональный долг перед мировым освободительным движением. всемерно содействует сплочению содружества социалистических стран, рядов международного коммунистического движения. Вся ее деятельность направлена на обеспечение всеобщего мира, осуществление идеалов социализма и коммунизма.

Партия объединяет в своих рядах лучших, достойных представителей советского народа. Это передовые, наибопее сознательные рабочие, борцы за новое и прогрессивное, проявляющие коммунистическое отношение к труду, к своему общественному дол гу. Это сыны и дочери всех наций и народностей нашей страны, которым одинаково дороги идеалы партин: КПСС — единый партийный союз коммунистов интернационалистов, сплочениая централизованная организация, действующая на основе единой Про-

Неразрывное единение Коммунистической партии и советского народа несокрушимую мощь нашему строю. Партия превыше всего ставит доверие трудящихся, дорожит им, стремится оправдывать его всей своей деятельностью, в основе которой - верность марксистско-лепринониванномная монолитхынйитсьп HOCTL рядов. именно в этом запот наших

успехов, наших побед в сози-

данин нового общества. Решения XXIV съезда КПСС, определившие важнейшие задачи коммунистического строправления внутренией и внеш-ией политики СССР, стали вдохновляющей программой деятельности партии, всего советского народа. Успехи Страны Советов в выполнении девятого пятилетнего плана, в дальнейшем подъеме экономики и культуры, в осуществлении внешней политики убедительное подтверждение глубокой научной обоснованности этой программы.

на решение великих задач, которые отличаются нозизной, возросшей масштабностью сложностью. Чем шире размах нашей созидательной деятельности, чем сложнее хозяйст венные, социальные, политические, идеологические проблемы, которые приходится решать, тем выше роль и ответственность партии, идущей во главе масс.

Тов. Л. И. Брежнев подчеркнул, что руководящая роль не отвлеченное понятие. Это сама наша жизнь, неразрывная органическая коммунистического авангарда со всем народом, со всеми делами страны, всеми ее организациями, государственными и общественными. Партия координирует и направляет их деятельность, организует и вдохновляет массы на борьбу за коммунизм. Весь ход общественного развития, реализация грандиозной программы коммунистического строительства, принятой XXIV съездом КПСС, предъявляют все новые требования к руководящей деятельности партии, ко всем коммунистам.

Известно, что сила партин-

в идейности, активности, самоотверженности ее бойцов. На всех этапах своего исторического пути КПСС, следуя ленинским заветам, проявляла постоянную заботу о том, чтобы поднимать звание и значение члена партии выше, выше и выше. Так было, когда она вела трудящихся на штурм самодержавия и капитализма, к победе пролетарской революции. Так было в годы социалистического строительства, в боях против его врагов. И сейчас, когда наша страна ведет развернутое строительство коммунистического общества, когда перед нами стоит важнейшая задача органического соединения достижений научно-технической революции с преимуществами социалистической системы хозяйства, когда мы боремся за резкое повышение эффективности общественного производства на основе ускорения научно-технического прогресса роста производительности труда, за дальнейший подъем материального, культурного уровия жизии трудящихся и совершенствование всех сторон общественной жизни, ответственность каждой партийной организации и каждого члена партии на любом учакоммунистического. строительства неизмеримо

возрастает. Намеченная XXIV съездом линия в области партийного строительства направлена на совершенствование методов партийного руководства, строгое соблюдение ленинских норм партийной жизни, на дальнейшее сплочение партийных рядов и укрепление

связей с массами, воспитание идейной убежденности коммунистов, повышение их ответстваний Программы и Устава рые сьезд разработал в этих целях, большое значение придается предстоящему обмену партийных документов членов

Постановление майского Пленума Центрального Комичто обмен тета указывает, партдокументов необходимо провести как важное организационно-политическое мероприятие, подчинив его задачам дальнейшего укрепления партии, повышения активности дисциплины коммунистов. Он должен способствовать улучшению деятельности всех партийных организаций, усилению их работы по выполнению задач хозяйственного и культурного строительства, оставленных XXIV съездом КПСС. Обмен партдокументов необходимо в полной мере использовать для дальнейшей активизации внутрипартийной жизни, совершенствования методов партийного руководства, подъема уровня идейновоспитательной и организаторской работы в массах.

Особое внимание следует обратить на дальнейшее повышение активности и укрепление дисциплины членов и кандидатов в члены КПСС. На ХХІУ съезде отмечалось, что нас есть еще коммунисты, которые не являются настоящими политическими бойцами, ведут себя пассивно. Партия не приемлет пассивности и равнодушия. Если ты коммуперед трудностями, не поддакивать отсталым настроениям. а быть сознательным и активным бойцом партии. И в труде, и в общественной жизни, и в учебе, и в быту - всегда н всюду коммунист должен оставаться коммунистом, с достоинством носить высокое звание члена нашей ленинской

Главное состоит в том итобы в каждой партийной оргасоздать обстановку взаимной требовательности, принципиальной критики и самокритики. Необходимо добиваться, чтобы все коммунисты в своей работе и поведенин строго следовали положе-Программы и Устава на деле выполняли авангардную роль на производстве и в общественно-попитической жизни, добросовестно относились к партийным поручениям, постоянно овладевали марксистско - ленииской теорией. Долг партийца быть примером соблюдения советских законов, норм

коммунистической нравственности и правил социалистического общежития.

Обращая внимание на важность обмена партдокументов, тов. Л. И. Брежнев указал, что нельзя его сводить к чисто технической работе, вместе с тем следует иметь в виду, что это и не чистка партии. Партийные чистки, которые проводились в прошлом, имели своей целью решительное освобождение от классово чуждых элементов. В условиях классовой борьбы страны это было необходимым средством укрепления партии, повышения ее боеспособности. Коренные изменения, которые произошли в стране в результате победы социализма, устранили причины, вызывавшие необходимость чисток. В современных условиях партия может дер-

жать в чистоте свой ряды, не прибегая к подобным мерам. Подготовка к обмену партдокументов выдвигает езные задачи перед всеми партийными организациями. Предстоит проделать большую и разностороннюю работу, многое учесть и предусмотреть. Эта работа вступила сейчас в важный этап. За дачи парторганизаций в связи с обменом партийных доку- деятельности каждой органи-

ментов обсуждают пленумы ЦК компартий союзных республик, обкомов и крайкомов партии. Именно эти комитеты, а в парторганизациях Вооруженных Сил - политуправления и соответствующие политотделы несут ответственность за проведение обмена. Они призваны держать под неослабным контролем всю подготовительную работу, обеспеповседневное руководстобменом партдокументов. В парторганизациях выска зывается много предложений,

как лучше организовать подготовку к обмену. Важно внимательно учитывать эти предложения при разработке планов конкретных мероприятий и практическом их осущест-Исходя из указаний ШК КПСС, партийные комитеты обязаны постоянно ресоваться, как идет работа на местах, проводить проверки, заслушивать отчеты о ходе подготовки и проведения обмена в отдельных парторганизациях, устранять недостатки и оперативно решать воз-

Важные задачи выдвигаются перед райкомами и горкомами партии. Здесь коммунисты - китови моникотоп ви ткотоо ном учете, и здесь же в строго индивидуальном будет проходить обмен партбилетов членам КПСС. На секретарей районных, городских комитетов. начальников и заместителей начальников политотделов возлагается персональная ответственность перед ЦК КПСС за празильную выдачу новых партийных билетов. При обсуждении подготовки к обмену партдокументов на пленумах районных и городрассмотреть все стороны этого большого дела.

В ходе подготовки и проведения обмена следует полнее использовать многообразные средства, формы и методы организационно - политической и воспитательной работы. Значительную роль, в частности, могут сыграть индивидуальные беседы с коммунистами в райкомах, горкомах, в первичных парторганизациях. Проводимые в откровенной и благожелательной форме, они являются эффективным средством воспитания. Важно, чтобы такие беседы оставляли глубокий след в сознании членов и кандидатов партии, способствовали росту их производственной и общественной активности, повышению ответственности и дисциплины.

Большое значение имеет и организационно - техническая подготовка к обмену партдокументов. Чем лучше будет выполнена вся предварительная работа, тем организованнее пройдет сам обмен. Нужно хорошо продумать график, предусматривающий сроки начала и завершения этой работы в районе или городе с учетом количества коммунистов, а также специфических условий и характера деятельности каждой парторганизации. Предстоит навести надлежащий порядок в учете комму-

нистов, в партийном хозяйст-Вслед за пленумами райкомов и горкомов вопросы, свяментов, обсудят собрания первичных парторганизаций. Следует так подготовить и провести их, чтобы в центре внимания коммунистов были главные задачи, выдвинутые XXIV съездом КПСС, чтобы каждый коммунист хорошо понимал значения, которое партия придает обмену партдокументов.

Первичные организации -основа партин. От их инициативы, боевитости, настойчивости в значительной мере зависит успешная работа трудовых коллективов. В ходе подготовки к обмену партдокументов необходимо как можно глубже проанализировать, насколько формы и методы

ниям времени. Как коммунист относится к своим обязанностям на производстве, к парвшивоП !миненудоп миниит ет ли свой идейно-политический и профессиональный уровень! Как ведет себя в быту! Эти и многие другие волросы требуют тщательного товарищеского рассмотрения. Такой всесторонний анализ должен служить усилению партийного влияния на все дела предприятий и учреждений улучшению воспитания коммунистов.

Нужен внимательный и объективный индивидуальный подход к каждому коммунисту, такой подход, который полностью отвечает принципам партии, ленинским нор мам партийной жизни. В каждом конкретиом случае следует обстоятельно разбираться в причинах, порождающих недостатки в работе и поведении некоторых членов партии, выяснять, в какой степени их пассивность зависит от самих партийной организации, уровня ее деятельности, и с учетом этого принимать необходимые меры. В одном случае - повысить спрос с человека, в другом - помочь ему, в третьем — подумать о том, как лучше приобщить его к активной жизни организации. Решительно выступая против любых проявлений пассивности надо вместе с тем избегать формального подхода к делу, регибов. Было бы неправильным зачислять в разряд пас рые хорошо трудятся на про-изводстве, правильно ведут себя, но по каким-либо причинам не имеют, например, постоянных партийных поручей или редко выступают на собраниях.

Во время подготовки к обмену предстоит разобраться с коммунистами, имеющими партийные взыскания. Вопрос о каждом из них должен решаться в строго индивидуальном порядке, с учетом его работы и поведения, характера проступнов и срока дазности взысканий. Некоторые члены партии имеют по нескольку говоров, но не делают не обходимых выводов и продолжают вести себя неправильно. Между тем кое-где не проявляют достаточной принципиальности по отношению к таким членам партии. В то же время есть немало коммуни стов, которые давно уже исправили допущенные ошибки, работают хорощо, активно участвуют в общественной жизни, но взыскания с них не снимаются. Надо все это очень внимательно рассмотреть и решить в строгом соответствии с положениями Устава КПСС.

Парторганизации системакак и предусмотрено Уставом, освобождаются от тех, кто не оправдывает высокого звания коммуниста. Естественно, что и в процессе подготовки проведения обмена они будут очищаться от не выполняющих требований Программы и Устава КПСС, не соблюдающих норм партийной жизни. Повышая активность и дисциплину коммунистов, освобождаясь от недостойных, партийные организации укрепят свои ряды, поднимут их боеспособность, усилят влияние на решение хозяйственных и воспитательных задач.

Обмен партийных докумен-— это важное общепартийное дело, которое касаетвсех парторганизаций, каждого коммуниста. Он послужит дальнейшему укреплению рядов нашей партии, мобилизации всех ее могучих сил на успешное выполнение намеченной XXIV съездом КПСС программы коммунисти ческого строительства.

(Передовая «Правды»

КПСС И СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

## завершении перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи и дальнейшем развитии общеобразовательной

ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление по вопросу о завершении перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи и дальнейшем развитии общеобразовательной школы. Общеобразовательная школа, отмечается в постановлении, за последние годы значительно окрепла как школа единая трудовая политехническая. Выросла сеть средних школ, увеличилось число квалифицированных учителей, совершенствуется учебно-воспитательный процесс. В стране создаотся все условия для завершения перехода ко всеобщеиу среднему образованию. как одной из важных предпосылок дальнейшего социально-политического и экономического развития нашего бщества по пути к коммусоциалистической сознательности и культуры трудящихся. Все это вляется крупным достижением в области народного

образования, В постановлении указызается далее, что практичеосуществление решений XXIV съезда КПСС в области экономики, науки и кульгуры требует дальнейшего лучшения всего дела обучения и воспитания подрастающего поколения, повышения качества работы общеобразовательной школы. Особенно важно в современных условиях привести работу школ в соответствие в новыми задачами коммунистического строительства, с гребованиями научно-техни еского прогресса. ЦК КПСС Министров СССР обратили внимание на то, что в шнолах еще недостаточно внедряются новые, активные метолы и технические средства обучения. Не используются имеющиеся возможности для воспитания школьников в духе коммунистической нравственности. культуры поведения, сознательного отношения к учебе и труду. Научно-педагогические учреждения медленно разрабатывают важные проблемы образования, воспи тания и профессиональной ориентации учащихся. Подготовка учительских кадров недостаточно увязана практикой и запросами современной общеобразователь-

Успешное решение задач в области просвещения во многом булет зависеть от деятельности прежде всего органов народного образования, а также от партийных, советских. профсоюзных. номсомольских организаций, от их активного и постоянно-

го внимания к школам. ЦК КПСС и Совет Министров СССР обязали Министерство просвещения СССР, Советы Министров союзных республик, органы народного образования принять меры по устранению недостатков в работе общеобразовательных школ, направить их усилия на выполнение задач, вытекающих из постановления XXIV съезпа КПСС в области, дальнейшего развития просвещения, завершения перехода ко всеобщему среднему образованию, повышения качества обучения и воспитания подрастающих поколений. Добиваться, чтобы советская школа давала молодежи глубокие и прочные знания о законах природы и общества формировала марксистсколенинское мировоззрение воспитывала стремление молодежи к активной трудовой и общественной деятельности, беззаветному служению социалистической Родине, преданности идеям коммунизма.

Органам просвещения, партийным, советским, обще. ственным организациям предложено принять меры к более полному охвату молодежи средним образованием. вать общеобразовательную школу как трудовую и политехническую. являющуюся основной формой получения общего среднего образования, решительно улучшити работу вечерних (сменных) и заочных общеобразователь ных школ, создать необходимые условия для завершения среднего образования работающей молодежью, совместно с органами профессионально-технического и среднего специального образова ния обеспечить высокий уро вень общеобразовательной подготовки в средних профессионально - технических

училищах и техникумах: Центральным Комитетом КПСС и Советом Минист-ров СССР поручено Госплану СССР, Министерству про ещения СССР, Советам Министров союзных респуб лин совместно с ЦСУ СССР ввести единую методику пла. нирования и учета общеобзовательной подготовки молодежи с тем, чтобы обеспечить наиболее полное пользование всех форм среднего образования

(Окончание на 3-й стр.).



ся три года назад, а укруп- лектив В. Помыткина значи-

Средний возраст лесозаго- ненным коллективом говителей укрупненной ком- грудятся первый год. Нелег-Помыткина — двадцать пять этом году 50.000 кубометров Георгий Чернаков (справа). лет. Костяк бригады сложил- древесины. Ежемесячно кол-

НА СНИМКЕ: коммунист омольско-молодежной ком- кую задачу взяла молодежь: бригадир Валерий Помытплексной бригады Валерия заготовить и стрелевать в кин и комсомолец вальщик Фото Е. Лисицына.



Можно считать, что Вале Маранулиной повезло. Пять месяцев назад пришла она на Томский завод режущих инструментов и попала в комсомольско-молодежную бригаду Юлии Китюх. В бригаду, где пработают по номпленсному плану повышения производительности труда, где к концу пятилетки наждый должен освоить три смежные профес-

Ингузетский леспромкоз.

Казалось, не угнаться ей за темпами бригады. Но на по-мощь пришли товарищи н в первую очередь сама Юля Ки-

первую очередь сама голя ни-тюх.
В бригаде принцип: «Один за всех, все — за одного». Обя-зательства предусматривают ответственность наждого за выполнение сменного задания в полном объеме. Это значит, что если одии из членов бригады сегодня болел, то ос-тальные, помимо своего зада-ния, должны выполнить и за-дание отсутствующего. дание отсутствующего.

Большая ответственность — большое доверие. Валя делала все, чтобы не отстать от дру

Майсний план номсомольско-молодежная, нак всегда, перена снимке: Валя Мараку-Фото В. Казанцева.

## Совещание

нием майского (1972 г.) Пленума ЦК КПСС в партийных организациях развертывается работа по подготовке обмену партдокументов. Вопросы, связанные с проведением этой работы, были

рассмотрены на состоявшем я 23 июня совещании в ЦК

В работе совещания приняли участие члены Полит-бюро ЦК КПСС, секретари ЦК КПСС А. П. Кириленко, М. А. Суслов.

заведующие отделами организационно-партийной работы ЦК компартий союзных республик, крайкомов и обномов партии, работники аппарата ЦК КПСС, Главного ральных газет и журналов.

Советской Армии и Военно Морского Флота, политуправлений видов Вооруженных Сил и пограничных войск, представители цент-

С докладом о подготовке обмену партийных докумен тов в связи с решением майского Пленума ЦК КПСС выступил секретарь ЦК

КПСС И. В. Капитонов. На совещании состоялся широкий обмен мнениями по практическим вопросам проведения этого важнейшего организационно - полити ч е ского мероприятия.

### В ногу с ветеранами

22 июня Васюганская нефтеразвелочная экспедиция успешно справилась юлугодовым заданием. При плане 18.900 метров буровики прошли 18.938 метров. Наряду с известными в об ласти нефтеразведчиками гакими, как бригада М. М Нурлыгаянова, отлично по трудилась комсомольско-моподежная бригада А. Девя

> м. глебов. Каргасокский район.

#### От Центрального Комитета КПСС, Президнума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР

Центральный Комитет КПСС, Президнум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР с глубоким прискорбнем извещают, что 22 июня 1972 года после тяжелой, продолжительной болезни скончался кандидат в члены ЦК КПСС, депутат Верховного Совета СССР, первый секретарь Ивановского обкома КПСС Александр Николаевич Смирнов.

ПЕНТРАЛЬНЫЙ KOMHTET KIICC COBETA CCCP

BEPXOBHOTO

министров CCCP

## СФЕРЕ УСЛУГ-ЗАБОТУ И ВНИМАНИЕ

С собрания актива областной партийной организации

шей газете, состоялось собпартийной организации. Обсуждался вопрос: «О задачах партийных организаводства товаров наронного потребления, развитию торговли, общественного питания и бытового обслуживания трудящихся в свете тре-бований XXIV съезда

Донладчин, секретарь об-кома КПСС А. И. Бортинков, подчеркнул, что труженики Томской области отлают все силы претворению в граммы, разработанной съездом КПСС. Они с огромным удовлетворением встретили решения майского Пленума ЦК КПСС и стремятся сделать год 50-летия образования СССР годом ударного труда.

Повышенные требования к тем, кто сегодня произволит товары массового спроса. трудится в сфере обслужизнью, заботой партии о неуклонном полъеме мате-, благосостояния трудящихся.

Тов. Бортников яркие цифры, которые свидетельствуют о росте благосостояния труженинов обла-

В прошлом пятилетии помясопролуктов на душу населения увеличилось на 11 килограммов, молочных продуктов — на 73 килограмма, яиц - на 26 штук, овощей — на 16 кило-граммов. В 1971 году по сравнению с 1970 годом продажа продовольственных товаров увеличилась на 8,8 процента, в том числе мяса на 19 процентов, молочцентов, яиц — на 43 процента, картофеля — на 17 пре-

Товарооборот за прошедшую пятилетку в области увеличился на 50,5 проценувеличилась продажа промыш-TORADOB . тельного пользования: телетов, матнитофонов — на 19 процентов и т. д. План товарооборота за 5 месяцев текущего года по области пе-

гернально-технической базы горговли. За 1971 год введены в эксплуатацию магазин. 62 столовые COвременная база «Росторгодежда», мощный холодильник в Томске, овошехранилиша в фруктохранилиша

Областной комитет партин и облисполком, говорит мя приняли ряд мер для увеличения произволства товаров народного потребления. И в 1971 году, и в первом квартале 1972 года план их производства перевыполнен, расши-рен ассортимент. Для подготовки к выпуску новых видов товаров народного поконструкторские бюро. Облисполном принял производстве товаров массового потребления к плану миллиона рублей. Это должно быть сделано ва счет выявления внутренних резервов предприятий.

Большое значение придается увеличению мощности пищевых предприятий. Введен в действие высокомеханизированный хлебозасутки. К концу текущей пятилетки мошности хлебопечения увеличатся на 392 тонны в сутки — рост почти в два раза.

На дальнейшее развитие мясной и молочной промышленности области 1971-1975 гг. предусматривается направить около 35 миллионов рублей. Это в 5 раз больше, чем в восьмую пятилетку. Мощности по переработке мяса возрастут в смену на 56 тонн. колбасных изделий — на 23 тонны, цельномолочной продукции — на 242 тонны. На 4 месяца раньше срока, в августе -- сентябре текущелукцию мошный мясоперерабатывающий завод в Томструкция мясокомбината в Колпашеве и Шегарского маслозавода, строится завод сухого молока в Молчанове. XXIV съезд партии большое внимание уделил вопросам повышения культуры обслуживания трудящихся,

нию их запросов Опыт показывает, что наряду с расширением торговой сети многое может дать переход на самообслуживание. В 1972 году в Томске товарооборот магазинов самообслуживания должен составлять не менее центов годового товарообо-

более полному удовлетворе-

Магазины, которые уже работают по новому методу, увеличили товарооборот. Сократилась численность paботников, возросла прибыль, самообслуживания удобна для покупателей. Время на приобретение покупок в продовольственных магазинах сократилось в 2 раза, в других — на 30-40 процентов.

Но надо отметить, что перевод магазинов на прогрессивный метод ведется медпервую очередь потому, что ощущается острый непостаток фасованных товаров, Принят ряд мер. Фасованные товары для торговой сети в 1972—1973 годах должны составлять не менее половины общего объема выпускаемой продукции.

Тов. Бортников указывает, что уровень организаторской и политической рапартии, партийных органигоррайнсполномов многих ведомств облисполкома по комплексному развитию и совершенствованию сферы обслуживания еще не в полной мере соответст вует требованиям XXIV съезда КПСС. По многим показателям торгового бытового обслуживания наша область отстает. Медленно внедряются прогрессивные методы продажи товаров. В торговой сети облпотребсоюза, много ветхих магазинов. столовых. Не всегда учитываются спрос и потребности покупателей. В 1971 году не выполнили план товарооборота облиотребсоюз, Томский горпромторг н хлебторг, Особенно работает обллесурс. че за 5 месяцев не выполнен план товарооборота на два миллиона рубхозов допускают перебон торговле товарами, которые достаточном количестве имеются на складах и базах. Жители лесных поселиспытывают трудности в приобретении мебели, теплой обувн. Помещения магазинов и столовых в этих поселках строятся, как правило, хозяйственным способом, по устаревшим проектам.

Не за горами время уборни урожая. Следует повсеместно проверить, как ведется подготовка к массовой заготовке овощей и закупфруктов, своевременно отремонтировать хранисобствовало и развитие ма- лища, загрузочную технику, подготовить контейнеры, засолочные пункты. Наши торгующие организации обязаны заложить на упанение такое количество картофеля, овощей и фруктов, чтобы обеспечить бесперебойную торговлю, детские печебные учреждения, пред-

тания до нового урожая. Следует полнее использовать и такне источники местных торговых ресурсов, как заготовка дикорастущих хов и т. д. Наша область обнеограниченными возможностями в этом плане, а используются они пока неудовлетворительно.

В торговле и общественном питании слабо внедемких работ. Важнейшая за-— облегчить труд работников прилавка столовых, принять меры к полному использованию торгово-технологического, хоподильного и транспортного строительство современных магазинов, столовых и ка-

Докладчик подчеркивает: необходимо проявить особую о книжной торговле. И в Томске, и в районах не хватает специализированных книжных магазинов, многие продавцы не умеют гандировать этот особый товар, несущий людям влохновенное слово партии, знания.

Товарооборот общественного питания в 1971 году составил в нашей области 51,7 миллиона рублей, вырос на 9,4 процента по сравнению с 1970 годом.

Однако состояние общественного питания, говорит докладчик, еще не отвечает возросшим запросам трудящихся. Недостаточно развифетов на многих заводах. стройках, в леспромхозах. ся прогрессивные формы ор ганизации общественного пикомпленсные обеды, предварительное накрытие столов, столы саморасчета, продажа полуфабрикавнимание на повышение начества блюд, калорийности пищи, на внедрение высокой

культуры обслуживания. ЦК КПСС и Совет Мини-стров СССР в своем постановлении по развитию торзовать горячее питание всех городских и сельских средних общеобразовательнально-технических учили-

Мало уделяют внимания развитию студенческих столовых ректораты и парткомы тельством новых учебных и лабораторных корпусов треассортимент товаров расши- буется усилить темпы соору-

рился. Торговля по методу жения и студенческих столовых, и овощехранилиш. Ректоратам вузов, и прежде всего ректорату университета необходимо сделать все, чтобы студенческие столовые стали образновыми

Облиотребсоюз, райпотребсоюзы должны на базе столовых в райцентрах создать школы передового опыта.

Несмотря на то, что за последнее время немало сделано для развития производства товаров народного потребления, в этой работе имеется много недостатков.

В прошлом году не выполнили план производства товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода управление местной промышленности, бельный комбинат, спичфабрика и некоторые другие коллективы. Медленно расширяют производство этих товаров наши крупные предприятия: полшипниковый заобъединение «Сибнааппаратуры. Являясь предприятиями высокого технического уровня, они выпуродного потребления. и упрощенного типа. Так, на подшитниковом заволе ного потребления составляет 0,1 процента от общего объеции, в объединении леспром» цента, в управлении лесного хозяйства — 0,75 процента.

На XXIV съезде партии полнеркнуто, что производством товаров народного потребления должны маться предприятия министерств и ведомств. независимо от их специализации и назначения. ные организации коллективы на повышение темпов производства товаров народного потребления, расширение их ассортимента и повышение

затем о развитии бытового обслуживания населения. Объем услуг в прошлую пятилетку по области увеличился в два раза, а на селе — в 2,6 раза. Введен ряд новых объектов. Служба быта насчитывает теперь около 500 различных предприятий, мастерских, ателье нято более 7.000 человек. В 1971 году трудящимся области было предоставлено миллиона рублей.

За восьмую пятилетку основные производственные фонды службы быта возрос-3 миллионов 400 тысяч рублей до 6 миллионов 600 тысяч. В этой пятилетке объем реализации бытовых услуг должен увеличиться в 2.1 раза.

Однако в ряде районов нашей области неудовлетворительно выполняются запания по развитию бытового обслуживания.

Бюро обнома партин мае текущего года строго указало руководителям областного управления бытового обслуживания населе-Томского горнсполкома и объединения пром» на серьезные упуще-ния в руководстве подвения в руководстве домственными предприятиями и потребовало улучшения организации бытового обслуживания населения.

План реализации бытовых услуг в 1971 году выполнен всего лишь на 98 процентов в том числе по областному правлению бытового обслу живания — на 97. План бытового обслуживания из 16 сельских районов не выполнили 10, в том числе Кол-Шегарский. Верхнекетский, Зырянский. Чаинский. Парабельский, Не справился с планом город Томск. За пять месяцев текущего года положение не исправилось.

Слабо еще развита сеть мастерских и комплексных приемных пунктов бытового бслуживания. Только в 53 из 103 лесных поселков имеются бытовые мастерские. Из 112 поселков, где расположены центральные усадьбы колхозов и совхозов, такие мастерские име-

Ясно, что для нашей области имеет особое значение постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дополнительных мерах по улучшению жилищных усго обслуживания рабочих и служащих, занятых на ле-Объединение «Томлес-

пром» совместно с леспромхозами разработало меры по лучшению быта работников песной отрасли. Намечено в 1972 году построить ввести в эксплуатацию 47 тысяч квадратных метров жилья, 7 магазинов, 4 столовые, на 620 тонн складов бытового обслуживания 50 рабочих мест, 6 хлебо-пенарен, 3 бани, пробурить 5 артезианских скважин. Препусмотрено капитально отремонтировать 31 тысячу квадратных метров жилья, 15 магазинов, 6 столовых, 5 овощехранилищ.

даются новые комплексные приемные пункты. Управление бытового обслуживания укрепляет бытовые приятия лесных поселков специалистами. выделяет технологическое оборудование и необходимые материа-

Не во всех еще крупных населенных пунктах и центральных усадьбах кол-хозов и совхозов построены приемные пункты. Соверорганизованы услуги проката предметов культурно-бытового и хозяйственного обяхода. Крупные недостатки имеются в обслуживании геологов и строителей нефтепромыслов, Асино — Белый Яр и линий электропередач.

Главные промахи службы быта — длительные сроки выполнения заказов и низкое качество работ.

Было бы неправильно предъявлять только управлению бытово го обслуживания населения. Все руководители предприятий, строек, учебных заведений должны заботиться создании современной сфе-

Томскому горисполкому совместно с областным управлением бытового обслуживания необходимо рашиональнее размещать сеть приемных пунктов в областном центре, обратить особое внимание на новые жилмассивы н микрорайоны, полное освоение больших средств, вы деляемых на развитие сфе-Очень медленно строятся.

Томске крытый ытый рынок, общественного питания, комбинат бытового обслуживания у подшипни кового завода. профессионально-техническое училище областного управления бытового обслуживания и ряд других важных объектов. Допущено отставание в строительстве предприятий, выпускающих товары народного потребления, особенно мясной, молочной и пищевой промышленности. Тресты «Томскпромстрой», «Томскстрой», «Томлесстрой» срывают сроки сдачи объектов сферы обслуживания. заказчики. Они затягивают представление сметной документации, обес печенне финансирования, поставку оборудования, плохо контролируют ход строи-Перед партийными коми-

тетами стоит задача — усими партийными организациями торговли, обществен ного питания и бытового обслуживания, укрепить ряды, конкретнее помогать им в мобилизации коллективов на выполнение государственных планов. повышение культуры обслуживания

Горкомы и райкомы партии, первичные партийные организации сделали далеко не все для претворения требований съезда партии об усилении работы с кадрами. При решении кадровых вопросов порой допускаются беспринципность, либерализм. результате некоторые комбинаты бытового обслуживания, магазины, столовые способные организовать де-

торговли, облиотребсоюз, обллесурс, областное управление бытового обслуживания населения слабо готовят надры массовых профессий. Сейчас во всех коллективах обсуждаются документы усилению борьбы с пьянством и алкоголизмом. Злоровый быт тружеников многом зависит от работников торговли. Четкое выполнение требований ЦК КПСС и Совета Министров СССР позволит быстрее побороть пьянство и алкоголизм.

Многие партийные организации торговли и быта слабо ведут борьбу и против таких чуждых нашему щение государственной собственности. бесхозяйственность, грубость, неуважение покупателям и заказчикам. Следует усилить организаторскую и политическую паботу в трудовых коллективах, шире внедрять передовой опыт, улучшать организацию и повышать действенность социалистического соревнования.

Служба быта и торговли это служба местных Советов. Необходимо повысить роль городских и районных советов депутатов трудящихся, активность депутатов и постоянных комиссий борьбе за образцовую деятельность этой службы, современное лицо сервиса.

Значительную помощь работникам прилавка, столовых и бытовых предприятий может оказать общественный контроль. К этому делу привлекать группы народного контроля. профсоюзный актив, пенсиочленов

незамедлительно ряющих выполнялись. Следует развивать практику регух отчетов руководн-предприятий торговлярных ли, общественного питания, бытового обслуживания ред трудящимися как по месту работы, так и по месту жительства. Шефство комсомола над

предприятиями сферы усважное задание партин. Намечая пути участия съездом КПСС перед этой отраслью, комсомол призвал юношей и девушек развернуть движение под лозунгом: «Легкой и пищевой промышленности, сфере обслуживания мольскую заботу». Объявобщественный обкому и райкомам ВЛКСМ, первичным комсомольским организациям следует принять все меры к тому, что-бы пополнить коллективы бы пополнить предприятий сферы юнощами и девушнами. Для обучения молодых рабочих, повышения их квалификации важно шире использовать школы перепового опыта. курсы переподготовки, больвечернее и заочное обучение в вузах и техникумах.

Массово - политическую работу в коллективах следует направить на формирование высоких нравственных качеств у работников сферы обслуживания.

Воспитание гордости за свою профессию, повышение труда работников сферы обслуживания — задачи самые актуальные, важные.

Докладчик выражает уверенность в том, что труженики торговли, общественного питания, бытового обслуживания, легкой и пищевой промышленности еще шире соревнование за достойную встречу 50-летия со дня образования СССР, обеспечат выполнение планов и обязательств второго года пятилетки, добыются коренного улучшения обслуживания трудящихся. увеличат производство улучшат качество народного потребления. Это позволит быстрее претво рить в жизнь решения XXIV съезда партии, ные на неуклонный подъем народного благосостояния.

Первым в прениях вы-ступил первый секретарь Томского горкома КПСС Ю. И. Литвинцев.

- В городской сфере обслуживания занято 18,000 человек, средн которых много коммунистов, — сказал он. - И хотя за последние годы обслуживание томичей резко улучшилось, мы не можем сказать, что достигнутый уровень полностью обеспечивает их потребности.

Сейчас в 60 процентах магазинов введено самообслуживание. До нонца года этот метод торговли будет внедрен еще в 40 магавнедрен зинах. Но новый метод мог бы дать больший эффект, если бы отработали стему контроля, разумнее использовали торговые площади. Областное управление торговли, горячо взявшись за внедрение самообслуживания, сейчас охладело к этому важному делу.

Значительную часть своего выступления Ю. И. Литвинцев посвятил повышению роли партийных организаций служб быта, усилению авангардной роли коммунистов, улучшению воспитательной работы с кадрами.

Председатель Асиновского райнсполкома Е. Я. Силаев, рассказывая которые приняты местными Советами по улучшению бытового и торгового обслужиподелился опытом - внедрения самообслуживания в сельской местности. Он критиковал руководителей обллесурса за нежелание переходить на прогрессивные формы торговли. Оратор предлагает организовать среди партийно-хозяйственного актива изучение вопросов экономики, передового опыта работы предприятий сферы обслуживания.

большим вниманием участники собрания слушали выступление повара столовой № 42 города Томска Л. Н. Рудько.

— Мы можем многое сделать для улучшения общественного питания, - говориших силах. Возьмем качество приготовления блюд. Оно ко от свежего мяса, картофеля, овощей и других продуктов. Нужны различные специи, ведь кулинария — дело тонкое. А у нас нет ни петрушки, ни укропа, ни сельдерея. Часто не из чего готовить салаты, заливные блюда.

В столовых, еще очень много ручного труда. Приходится и воду в бачки заливать, и муку пропотребительской кооперации, сенвать, и хлеб резать вруч-

В таежных поселках соз- И, конечно, нужно следить, ную. Министерство торговли котся новые комплексные чтобы предложения прове- недостаточно заботится об оборудовании столовых вентарем — нет форм выпечки кондитерских изделий, кондитерских мещоч-ков, удобных ножей и т. д. по кулинарии — пользуемрецептами изланий 25-летней давности.

В общепите в основном работают женщины. Наша спецодежда — белая куртка неудобна, некрасива. Прошу присутствующих на собра-нни работников Министерства торговли учесть наши ну-

Причин невыполнения плана бытового обслуживания населения много сказал начальник областного управления бытового служевания населения В. П. Полозов. — Одна из них служб быта на селе. Он критиковал руководителей Бак-чарского, Первомайского. которые не уделяют должного внимания предприятиям службы быта. Во многих номбинатах бытового обслуживания парторганизации малочисленны, не оказывают заметного влияния на коллективы. Тов. Полозов говорил о неиспользованных возможностях в борьбе повышение производительности труда, просил Министерство бытового обслуживания населения, учитывая сибирские условия, лучснабжать предприятия высоной проходимости, тка-

нями, материалами для по-шива теплой одежды, обуви. Всех заинтересовала речь директора электролампового завода Ю. Е. Новоселова, который поделился опытом организации общественного

питания на заволе. Мы считаем столовую нашим цехом и обеспечиваем ее необходимым оборулованием наравне с основными производственными сказал он. — Работникам столовой выделяем кварпутевки, ставляем места в детском саду их ребятишкам. Коллектив столовой оценил такое отношение и платит нам чество блюд. Теперь со стороны рабочих - одни бла-Мы ставим задачу ратить время обеда с 20

до 15 минут, чтобы дать нуть в перерыве. Первый шаг к этому — начали механизировать труд в сто-Второй — заранее обсуждаем недельное меню учитываем пожелания растроить современную столовую на собственные средст-

Очень хорошо зарекомендовал себя стол заказов. Он дает возможность без большой затраты времени спечить семьи необходимыми продуктами. Мы намерены организовать специалиированный магазин. рый будет работать по зана-

Тов. Новоселов рассказал нию выпуска товаров народного потребления.

Депутат Верховного Со-вета РСФСР, студент Томского политехнического отмечал большую партии и правительства об учащейся молодежи. Только за последние годы томские студенты получили благоустроенные девятиэтажные общежития. имеют свои комбинаты бытового живания и общественного питания. Но не все потребности студентов удовлетворяются так, как бы хотелось. Он указывал на недостатки в оборудовании сту пенческих общежитий. бытовом и торговом обслуживании студентов, просил обратить особое внимание работу студенческих столо-

Секретарь обкома комсомола В. С. Шувариков на примере комсомольской организации Томского универмага наглядно показал, как много может сделать молодежь для улучшения торгощихся. Но оратор приводил противоположные факты. Некоторые комсомольские организации сферы обслуживания пассивны, плохо организуют соревнование, а порой и сами не участвуют в

Многие юноши и девушки, пришедшие в торговлю службу быта по окончании средней школы, быстро разочаровываются в выбранной специальности. Происходит это потому, что в ряде шиол неудовлетворительно поставлена работа по профориентации учащихся, говорил тов. Шувариков.

В очень нороткий срок на севере нашей области вырос новый поселок нефтяников Стрежевой. Выступая на собрании актива, тель начальника нефтегазообывающего «Томскнефть» А. В. Баранов сказал, что сейчас в Стрежевом живет 16 тысяч человек. К концу пятилетки население увеличится до да КПСС.

щий приводит цифры и факты, свидетельствующие о том, что за последнее время многое сделано для улучше-

Однако строительство объектов культурно-бытового назначения отстает от темпов промышленного строительства. Принимаются меры, чтобы ликвидировать это отставание. Строятся магазины, хлебозавод, баня, начато строительство молокозавола комбината бытового обслуживания, холодва ближайших года в строительство объектов сельского хозяйства будет вложено более трех миллионов руб-

обслуживания стрежевчан.

Далее А. В. Баранов говозавозится еще много товаров народного потребления низкого качества, которые жат на складах, не находят спроса у покупателей. Плоорганизована торговля

Слово предоставляется заместителю министра торговву. Он остановился на провзаимоотношений блеме между торговлей и промышпроизводящими товары для народа. Сейчас в стране это видно и на примере Томска — производится много олежды, обуви и других предметов массового спроса. Важно повысить их качество. Торговые работники должны стать и бракерами. Другая мысль заместите

ля министра — томичам необходимо полностью использовать имеющиеся зервы: щире применять современные методы торгового обслуживания и повышать квалификацию работников прилавка. Для укрепления материально-технической баполготовки калров важно ускорить строительство нового щественного питания.

Заместитель предселателя облисполкома Д. А. Фролова отметила, что управление по заготовкам молока и молочной промышленности управление пишевой промышрина «Красная звезда» производят мало фасованной продукции. Беден ассортимент товаров для народа, выпускаемых заводом изметроламповым заводом и другими предприятиями.

Верхнекетский, Первомайдители управления сельского хозяйства, облиотребсоюза, объединения пром» мало проявляют заботы о развитии службы быта на селе, особенно в лесных

Заместитель превсенателя

«Роспотребсоюза» А. К. Сорокин рассказал о таком эксперименте. В прошедшее воскресенье массовый опрос показал, что в Томске 11 процентов всех покунок сде-66 процентов приехали в город специально, чтобы пить летнюю одежду обувь. Почему нет этих варов в сельских магазинах? Томские кооператоры в прошлом году потрудились хорошо. Успешно работали Асиновский, Зырянский, Кожевниковский райпотребсоюзы. Но тем не менее кооператорам области надо значительно поднять вень торговли и общественного питания, чтобы полностью удовлетворять спрос населения. Главное ко повысить культуру обслуживания, шире внедрять метод самообслуживания.

Свое выступление начальник областного управтения строительства А. А. Чеботаев посвятил проблемам капитального тельства предприятий торговли, общественного питания и быта. Он сообщил, что за восьмую пятилетку организации управления стронтельства освоили на объектах торговли 4 миллиона 613 тысяч рублей. На объектах бытового обслуживания — 1 миллион 98 тысяч рублей. В этом году объем работ по сравнению с 1971 годом возрастет в два раза.

- Но нас справедливо критиковали за медленные темпы строительства объектов торговли и быта, — сказал А. Чеботаев. - Управление примет меры, чтобы втором полугодин положение исправить.

Выступающий частнинов собрания, что в третьем квартале будет сдан в эксплуатацию Дом быта по улице Пушкина, в этом фруктохранилище, крытый павильон колхозного рынка, два овощехранилища, техникум общественного

По обсужденному вопросу собрание актива приняло постановление, в котором определены меры по дальнейше увеличению производства товаров народного ребления, развитию торгов общественного питания бытового обслуживания в свете требований XXIV съез-

«Химстрой» состоялась эко-

#### Накануне реформы

номическая конференция, посвященная вопросам перехода на новую систему плани стимулирования. На новые условия хозяйствования уп равление перейдет с 1 янватак и называлась «Накануне реформы». С докладом выначальник подробно экономические возможности коллектива и резервы произволства, полверг критика некоторых разделений и служб. выступлениях замести теля начальника управле ния В. Ф. Морозова, началь ника отдела труда Л. А. Колпаковой, секретаря партнома В. А. Кованева анализировались вопросы материально технического снабжения, ро ста производительности тру да, повышения роли партий ной и профсоюзной организа ций. О готовности подразде лений «Химстроя» к реформе конференции выступили гости из других городов, кото рые поделились опытом рабо ты своих строительных организаций в новых условиях конференции решений обеспечит успешную полготовку переходу на новую систему планирования и

#### Экскаваторщик конструктор

ского стимулирования

Василий Антонович Дыбов звестен в управлении не только как отменный машинист экскаватора, досрочно выполняющий все задания, но и как талантливый рационализатор. Конструкторы его машины не узнали бы многие узлы и агрегаты. Более 40 Василий Антонович. Они сделали машину более маневрен ной, производительной, удобной в управлении, более надежной. Дыбов переписывается с конструкторами Ковров ского экскаваторного завода Вот о чем сообщается в одном из ответных писем: завод изготовил опыт ный образец экскаватора, ко время проходит испытания. В конст рукцин машины внепре-Ваши предложе а именно: поворотный круг каткового типа заменен унифицирован ным опорно-поворотным кру гом, поставлен более мощный отопитель, предусмотрено ме спецодежды, сделана третья опора ведущего колеса гусеничного хода...».

Перечень предложений Дыбова, внедренных на новых машинах Ковровского завода, растет. Некоторые его предложения приняты для последующих молелей экска ваторов. Почти в каждом письме заводские конструкторы просят сообщить о ре зультатах работы тех ных узлов. Недавно имя талантливого экскаваторинка конструктора занесено в Книгу почета министерства. H. HERPACOB.

#### B CYET ВТОРОГО полугодия

Первыми в Асиновском районе досрочно выполнили полугодовой народнохозяйственный план продажи молока труженики совхоза «Коммунист». На приемные пункты его доставлено свыше 940 тонн при плане 932 тонны.

Успешно трудятся животноводы этого хозяйства. За іять месяцев средний надой молока от коровы здесь со-ставил 1.348 килограммов, что на 90 килограммов больне, чем за это же время прошлом году. Продуктивность дойного стада совхозе самая высокая

Заслуженной славой пользуется коллектив Караколь ской молочнотоварной фер мы. Надон от каждой норо зы с начала года здесь пр высили уже 2 тысячи кило граммов. Лидерами районно го соревнования доярок являются также мастера вотноводства совхоза «Коммунист» А. И. Панова. А. Е. Шилова Інхачева. Е. Н. Новоселова.

В эти дни совхоз отправпяет на приемные пункты продукцию в счет второго полугодия.

Т. АЛЕКСЕЕВА.

левятой пятилетки промыш-

ленность, города выполнила

досрочно. Партия и прави-

тельство высоко ценят труд молодежи. В честь 100-ле-

тия со дня рождения В. И.

Ленина, а также по итогам

восьмой пятилетки более тысячи юношей и девушек Том-

ска получили правительст-

Замечательной трудовой

школой нашего студенчества

стали стронтельные отряды. Минувшим летом лишь го-

тельный отряд освоил пол-

возмездно ремонтируют ма и квартиры семьям

## сегодня-день МАСТЕРСТВО И ПОИСК МОЛОДЫХ

отмечает День советской мо- водов, политехнического инлодежи. Учиться коммунизму — таков ленинский на- № 3. каз номсомольцам, всем девушкам и юношам. Трудолювушкам и юношам. Трудолю-бне, жажда знаний, идейная убежденность — эти начест-ва советской молодежи сви-рестыствуют о том что она летельствуют о том, что она свято выполняет ленинские заветы, стремится работать

димир Ильич. Вопросы труда и отдыха молодежи стей», номсомольские органаходятся в центре внимания партии и правительства. ной фабрики соревнуются молодежи, завершился Ле- лично — продано отлично». нинский зачет «Решения С новой силой среди мо-ХХІV съезда КПСС — в лодежи города разгорелось жизнь». Зачет стал действенной формой коммунистиченной формой коммунистиченского воспитания молодежи, формой активного про- ло 10 тысяч молодых людей.

жить так, как учил Вла-

Ежегодно в последнее вос- ских организациях маномет- да режущих инструментов- ганизаций над мероприятияститута, сельскохозяйствен-

Неиссякаемы источники мольско-молодежный лектив Надежды Галкиной с Томской швейной фабрики выбрал девиз: «Каждому члену бригады освоить деобразования, сять смежных специально-Сегодня, в День советской под девизом: «Сделано от-

летки - комсомольско-мо- которых перевыполняет пла-Более 60.000 молодых томичей сдали Ленинский зачет. Особенно хорошо он них — бригада Юлии Ки- Особое значение имеет был проведен в комсомоль- тюх из четвертого цеха заво- шефство комсомольских ор- важнейших задач пятилетки

тельства: ежемесячно перевыполнять достигнутый уроцентов продукции с первого Каждый член этой бригады успешно закончил первый год обучения в школе ком-

мунистического труда и каж-

дый стал дружинником. В городе трудятся и такие замечательные молодежные коллективы, как бригада Валентины Гуровой с под-щинникового завода, Веры Афанасьевой с завода «Сибэлентромотор», Валентины Гоцман из СУ-I треста «Томскпромстрой», Трапезниковой из вагонного депо и Людмилы Куканковой с манометрового завода. А

кресенье июня наша страна рового и подшипникового за- взяла на себя такие обяза- ми технического прогресса. На эмальпроизводстве объевень производительности динения «Сибкабель», напритруда; сдавать 100 про- мер, комсомольцы взялись опыт, знания, инициатива предъявления; работать по ных машин. Молодежные принципу «Не выполнил бригады добились здесь эконорму — не уходи из цеха». номического эффекта, рав-

и улучшения качества про-

На заводе резиновой обуви создано девять творче-CHHX номсомольско-молодежных групп по рационализации и изобретательству. С помощью главного инженера они определяют «узкие места» в производстве и не только разрабатывают предложения по их устранению. но и внедряют новшества. В состав творческих групп входят опытные и молодые раявления ее политической Запевалы многих добрых рехсот комсомольско-моло- бочие, специалисты и сту-зрелости и гражданственно- дел, ударные отряды пяти- дежных бригад, каждая из денты вузов. Душой этой сти. летин — комсомольско-мо- которых перевыполняет плачальник цеха вулканизации

Владимир Ожегов. Для решения одной из

Исполномы Советов депу-

татов трудящихся должны

обеспечить выполнение еже-

годных заданий по охвату молодежи средним образо-

групп с продленным днем.

Укреплять учебно-матери-альную базу школ, контро-

лировать сроки и качество

строительства и ремонта

школьных зданий, при-

школьных интернатов, орга-

подвоз детей и обеспечить горячее питание в школах.

Всемерно расширять прове-

ренное жизнью шефство

трудовых коллективов над

общеобразовательной шко-

лой. Поддерживать инициа-

тивное строительство зданий

школ и пришкольных интер-

довыми совхозами и колхо-

организации призваны со-

совершенствованию органи-

зацин труда учителей, улуч-

шению их жилищно-бытовых

условий и отдыха. Активи-

миссий и советов содействия

семье и школе. Усилить вни-

мание к оздоровительной ра-

стерством просвещения г Советами Министров союз-

ных республик осуществить

меры по развитию и укреп

лению внешкольных учреж-

дений, домов и дворцов пно-

ков и натуралистов, детских

музыкальных. художествен-

ных, спортивных школ и ла-

курсионно-туристених стан-

Министерству здравоохра-нения СССР предложено

улучшить профилактиче-скую работу и врачебны

скую работу и врачебный надзор за физическим раз-

витием и здоровьем школь-

ников, совершенствовать си

стему мер, обеспечивающих

укрепление здоровья уча-

союзных республик, крайко-

жны направлять деятельность комсомольских орга-

низаций на завершение пе-

рехода ко всеобщему среднему образованию молоде-

жи; совершенствовать содер-

жание, формы и методы ра-

боты с секретарями комсо-

мольских организаций школ

ощрять создание доброволь-ных обществ школьников

роль учительских

ник» и других.

лом. Активное

к коммунизму.

мольских организаций.

пионервожатыми; поднять

мы и обномы комсомола дол

ЦК ВЛКСМ, ЦК ЛКСМ

герей труда и отдыха,

ций и спортивных баз.

зировать деятельность

боте с детьми в период

никул. Совместно с

ВЦСПС и професоюзные

лальнейшему

бесперебойный

низовать

действовать

ванием, развитию школ

повышения производи- сомнению, есть ее заслуга в тельности труда — недоста- том, что план первого года точно усилий одних конструкторов, инженерно-технических работников. Нужны за освоение новых обмоточ- каждого труженика. Коллектив завода режущих инструментов решает эту задачу. ного 28 тысячам рублей в ные комплексные планы по-год, увеличения производи-тельности труда в два раза сти труда. Вместе с ветеранами производства по комплексным планам работает

мололежь. Двести молодых рабочих томских предприятий и учреждений по комсомольским родской студенческий строипутевкам трудятся сегодня на главной стройке города— тора миллиона рублей капизаводе крупнопанельного домостроения. Среди тех, кто только трудовая школа. на этом ударном объекте Каждый год студенты отчисдал экзамен на зрелость. тываются о концертах и протакие замечательные ребята, читанных лекциях, о работе как Виктор Таюкин, Юрий с сельскими школьниками и Каширин, Владимир Зубов, «трудными» подростками, Юрий Ворошилин, Борис которых берут с собой из го-Юрий Ворошилин, Борис которых берут с собой из го-Хорошилов и многие другие. рода. В прошлом году на

На промышленных предприятиях областного центра значительную часть рабочих составляет молодежь и, негибших героев, инвалидам

Не первый год на целину выезжают отряды учащихся техникумов и старшеклас-

Его программа была насыщенной и интересной. И в том, что пионерская организация с хорошими успехами пришла к своему большому празднику — 50-летию, в том, что замечательно проходила любимая пионерская игра «Зарница», что настоящими музеями становятся школьные комнаты боевой и трудовой славы, - во всем. чем гордится сегодня томская пионерия, огромная заслуга их старших товарищей комсомольцев.

жи не только в сфере производства материальных духовных благ, но и в сфере управления госупарственными и общественными делами. Весь уклад современной жизни вызывает социальнополитическую активность молодежи. В районные и городской Советы депутатов юридическом факультете университета родилась нотрудящихся Томска избрано вая традиция: отряды безболее трехсот юношей и певушек. В Верховном Совете

РСФСР молодое поколение томичей представляют рабочая завода резиновой обуви Надежда Гришко и студент политехнического института Александр Пузыревич.

сников, которые горичо при соединяются к студенческо-му лозунгу «Третий семестр — на отлично». Среди депутатов, активно работающих в постоянных комиссиях, хочется назвать студентку ТИСИ Надежду городского Совета, шлифов-щика подшипникового заво-да Николая Чернова, заведу-ющую сенцией магазина «Дом одежды» Татьяну Со-колову, токаря ТЭМЗа Ана-толия Николаева, секретаря комсомольской организации гастрономторга Любовь Трушникову.

Свой праздник молодежь встречает с подъемом. На-ступает лето — время горя-чих трудовых будней учащейся молодежи. Школьники едут помогать колхозам Возрастает роль молодеи совхозам, студенты - на молодые рабочие готовятся к поступлению в вузы и техет лозунг, претворение которого в жизнь немыслимо без знаний и рабочей закалки: «Пятилетке — ударный труд, мастерство и поиск мо-

> В. АВСЮК, первый секретарь Томского горкома ВЛКСМ.

## В ЦК КПСС и Совете Министров СССР

## О завершении перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи и дальнейшем развитии общеобразовательной школы

Начало на 1-й стр.) Министерство просвещения СССР, Академия педаго-гических наук СССР, Советы Министров союзных республик. органы народного образования, руководители и учительские коллективы школ обязаны усилить внимание к дальнейшему совершенствованию учебно-воспитательного процесса, поднять теоретический и идейуровень но-политический преподавания. Завершить к 1975 году введение новых учебных планов и программ по всем школьным курсам. На их основе подготовить и издать стабильные учебники и комплекты учебно-методических пособий, отражающих - современный достижений науки и произволства. Улучшить преподавание русского и родного национальных школах. Оборудовать во всех средних школах кабинеты в необходимом количеновлять и разнообразить методы преподавания, эффективнее применять технические средства обучения, кино, радио и телевидение. Принять меры к дальней-

шему совершенствованию нравственного, эстетического, правового, военно-патриотического и атенстического воспитания учащихся, проявлять постоянную заботу о физическом развитии школьников, добиваться дальнейшего укрепления связей школы и семьи, единства моральных требований в семье

В целях дальнейшего укрепления связи школы практикой коммунисти ческого стронтельства нистерству просвещения СССР и местным органам народного образования поручено развивать политехническое обучение на базе тесного сочетания изучения школьных предметов и основ современного производства. Систематически проводить экскурсии учащихся на заводы, фабрики, в совхозы и колхозы, знакомить их с технологическими процессами и организацией труда на предприятиях. Добиваться улуч. шения трудового воспитания и профессиональной ориентации школьников на протяжении всего периода обучения. Совместно с промышленными и сельскохозяйственными предприятиями создавать и оснащать учебные школьные и меж школьные учебно-производственные мастерские. Развивать и совершенствовать работу ученических производственных бригад и другие педагогически обоснованные формы организации труда сообразным привлекать школьников; особенно старшеклассников, в периол ка. никул к организованному трудовому участию в народном хозяйстве, благоустройстве и озеленении городов и сел, в охране природы. Советам Министров союз. ных и автономных респуб лик, исполкомам краевых областных Советов депутатов трудящихся, министер

предприятиям и организапредложено расширить сеть лов по месту работы молодежи и укреплять их материальную базу. Определять ежегодные плановые задания вовлечения в школы молодых рабочих, колхозников и служащих по каждому предприятию, совхозу, колхозу и учреждению.
В условиях всеобщего

среднего образования возрастает ответственность учителя перед обществом за обучение и воспитание молодого поколения. Учитель всем своим поведением, во всех своих поступках и действиях должен служить примером для учащихся, быть образном высокой коммунистической нравственности, идейной убежденности, культуры, принципиальности и широкой эрудиции. Для стимулирования постоянного роста квалификации, педагогического мастерства и творческой инициативы преподавательских кадров вводится учителей общеобразовательных школ. Наиболее отличившимся учителям по результатам аттестации будут присваиваться звания «Старший учитель» и «Учительметопист».

В целях обеспечения единства требований в подготовке учителей, приближения педагогических учебных заведений к школе признано необходимым объединить руководство педагогическими институтами и педагогическими училищами в системе министерств просвещения СССР и союзных республик. Предусмотрены меры по улучшению подготовки учителей в университетах.

Министерству просвеще ния СССР и Советам нистров союзных республик предложено поднять роль институтов усовершенствования учителей как ведуучебно-методических центров повышения квалификации педагогических кадров, обобщения и распространения передового опыта. Организовать нафедры педагогики и психологии в республиканских институтах совершенствования учите-

Академии педагогических наук СССР поручено разра-ботать и подготовить рекомендации по следующим направлениям: повышение научного уровня преподавания: определение наиболее эффективных путей осуществления политехнического обучения, трудового воспитания и профессиональной ориентации; применение технических средств в обучении и воспитании; совершенствование форм взаимодействия школы, семьи и общественности в воспитании детей и молодежи; планирование, экономика и организация просвещения, соотношение специального среднего образования; перспективы развития средней школы, ее структуры и организационных форм учебно-воспитательной работы. Анадемии наук

вым академия, ству высшего и среднего образования СССР рекомендовано разработать меры по оказанию помощи органам народного образования в повышении научной квалификации учителей, подготовке учебников и учебных пособий; укреплять и расширять содруже-ство коллективов научно-исследовательских институтов и вузов с общеобразовательными школами и внешколь-

ными учреждениями.
Министерство культуры СССР, Комитет по книематографии при Совете Министров СССР, творческие стров СССР, творческие союзы писателей, художнинов и композиторов должны высокохудожественных произведений, обогащающих духовный мир детей, подростков и юношества. Усилить помощь школам в эстетическом воспитании учащихся шире привлекать деятелей литературы и искусства к руководству детскими творческими коллективами, проведению встреч, выставок и концертов для детей.

Комитету по печати при Совете Министров СССР предложено улучшить содержание, полиграфическое художественное исполнение учебников; в течение трехпяти лет изпать библиотечки педагогической литературы в помощь учителям, серии книг по вопросам идейно-политического, нравственного и правового воспитания ия учащихся и родителей. Государственный комитет Совета Министров СССР по телевидению и радновещанию, центральные газеты и журналы, а также республи-канская, областная и районная печать призваны улучшить освещение вопросов народного образования и передового опыта по обучению коммунистическому воспитанию подрастающего поколения, повысить качество публикуемых материалов. ярко и убедительно раскрывать политическую, экономическую и социальную важность получения молодежью

В принятом ЦК КПСС и Советом Министров СССР постановлении определен ряд мер по улучшению оснащения школ и внешкольных учреждений учебно-наглядными пособиями, материалами и техническими средствами обучения.

Постановление обязывает ЦК компартий союзных республик, крайкомы и обкомы партии повысить ответственность партийных, профсоюзных, комсомольских организаций и руководителей предприятий, совхозов, колхозов, учреждений, vчебных заведений по завершению перехода но всеобщему среднему. образованию молодежи и коммунистическому воспитанию детей. Принять меры к дальнейшему повышению уровня организационно-политической работы первичных партийных организаций школ, добиваться, чтобы они создавали атмосферу высокой активности и ответственности учителей за результаты своего труда.

## что изменилось? Оживление на рейдах

Газета «Красное знамя» дважды выступала с критикой работы Томского районного управления и Колпашевского участка Западно-Сибирского речного пароходства (15 июня был опубликован материал «Несостоятельные партнеры», 17 июня — «Бездействующие краны»). Редакция связалась по телефону с заместителем начальника пароходства Н. И. Масленниковым и попросила рассказать о том, какие меры приняты для улучшения перевозок леса и лесоматерналов.

Вот что он рассказал: ны. Действительно, буксировка плотов, вывозка круглого леса, пиломатериалов шла с отставанием от графика. Причин несколько. Сейчас нет смысла говорить о запоздалом открытии навигации (особенно на Кети). Было бы больше четкости, взаимосогласованности речников со сплавщиками — дела, несомненно, шли бы лучше

В управлении обсудили причины отставания. Несколько дней назад состоялось совещание по селектору с руководителями объединения «Томлеспром», сплавных, лесоперевалочных комбинатов. Были разработаны меры, когорые обеспечивают выполнение июньского плана перевозок круглого леса и лесоматериалов. Ежедневно на рейды по графику должно выставляться 17 барж. В последние дни подавали под погрузку по 19 барж. 9 из них — Колпашевскому участку, где, как писала газета, не хватало порожняка под погрузку.

теплоходов.

Критические замечания газеты и ее тревога обоснован-

Достаточно сейчас и буксирного флота. Досрочно закончена буксировка плотов зимней сплотки. Сейчас предприятия объединения «Томлеспром» не успевают формировать плоты летней сплотки. Поэтому начались простои мер. Чтобы быстрее выправить положение, в Томскую область выехали ведущие специалисты во главе с начальником управления В. В. Гашновым.

Но бесперебойность лесного потока зависит не только от нас, речников. Должны улучшить свою работу коллективы сплавных предприятий и перевалочных комбинатов. этом году возросли перевозки лиственной древеснны Мы понимаем, что ее нужно взять в первую очередь, чтобы не допустить больших потерь. Вот почему в начале навигации почти все баржи грузились лиственной древесиной. Но принимать суда было негде. На Томском лесоперевалочном комбинате скапливалось до 15 барж. Пришлось составлять более точный график, который все равно не выполняется. Рейды могут в сутки загружать лиственной древесиной 6 барж, разгрузить же на комбинатах не

Достаточно сейчас выделяется судов и для перевозни пиломатериалов. Но из-за того, что пакеты пиломатериалов нестандартные, железнодорожники не принимают их у речников. Лихтеры нередко превращаются в плавучие склады. Так случилось, например, с лихтером № 712, погруженным на Кетском лесозаводе, который простоял 15 дней. Пришлось вызывать представителя завода. Он нашел рабочих, те заново переделали пакеты. За это время лихтер мог перевезти около 9 тысяч кубометров пилома-

Навигация вступила в решающий период. Возросла пе-на каждого дня, и мы вместе с работниками объединения «Томлеспром» обязаны своевременно доставить весь лес и лесоматериалы потребителям.

#### ДЕНЬ БОРЬБЫ

ПАРИЖ. (ТАСС). Национальный день совместных действий проводят сегодня трудящиеся Франции по призыву Всеобщей конфедерации труда и Французской демократической конфедерации трудадвух самых крупных и влиятельных профсоюзов страны. Французский рабочий класс требует увеличения минимума заработной платы, улучшения условий жизни и труда, права выхода на пенсию в возрасте 60 лет и увеличения пенсионных пособий, гарантии занятости права на труд.

Это второе выступление трудящихся Франции в этом месяце. Вместе со всеми трудящи. мися в Национальном дне действий участвуют служа щие государственных учреж дений, в том числе почты таможни и казначейства. За крыты отделения ряда банПресс-конференция Р. Никсона ВАШИНГТОН, 23 моня. подписанные в Москве сог- выступать с «позиния силы»

стратегических пательных вооружений». наступательных вооружений.

(ТАСС). Выступая на пресс. лашения, которые находят- и поставить в зависимость конференции, президент ся сейчас на рассмотрении одобрение конгрессом совет-конференции, президент конгресса, «очень важны, но ско-американских соглаше-Р. Никсон призвал конгресс знаменуют лишь первый ний от продолжения гонки одобрить подписанные в Mo- шаг» на пути к установле- вооружений вызвала критискве Договор между СССР нию контроля над вооруже- ку многих конгрессменов. и США об ограничении си- ниями и к разоружению. В этой связи Р. Никсон стем противоракетной оборо- «Самый большой паг еще отметил, что одобрение конны и Временное соглашение предстоит сделать. Таким грессом советско-американмежду СССР и США о не- большим шагом было бы по- ских соглашений об опрани-

дент, «должны быть одобре- не одобрит запрашиваемые их финансировании

которых мерах в области ог- стоянное ограничение насту- чении стратегичесних вооружений и принятие конгрес В своих вопросах коррес- сом решения о финансирова. Никсон заявил: «Я ре- понденты обратили внимание нии программ создания но комендовал бы и настоятель- президента на недавнее за- вых видов стратерических во но призываю конгресс одоб- явление министра обороны оружений — это разные воприть Договор об ограниче- М. Лэйрда в сенатской ко- росы. Однако, ссымаясь на нии систем противоракетной миссии по делам вооружен- то, что эти программы были обороны, а также временное ных сил и затем в сенатской намечены правительством соглашение об ограничении комиссии по иностранным еще до разработки и подпи. некоторых видов наступа- делам о том, что он высту, сания соглашений об огрательных вооружений». Со- пит против соглашений об ничении стратегических воветско-американские согла ограничении стратегических оружений, президент выскашения, подчеркнул прези- вооружений, если конгресс зался за решение вопроса об ны, принимая во внимание Пентагоном средства на но- того, как конгресс завершит ушность и значение». вые виды стратегического обсуждение договора и вре-Р. Никсон отметил, что оружия. Попытка Лэйрда менного соглашения.

## Нью-йорк, 24 июня пребывания —

Россидес подвергся бандит- иностранных нию во время прогулки с сотрудников. женой в центре Нью-Йорка.

Бандиты накинули им на та представлен доклад гене- ских властей в отношении шен веревочные петли, ото- рального секретаря ООН, в провокационной деятельнобрали деньги, сорвали дра котором отмечается, что в сти определенных политиче гоценности...

Россидес является председение последних лет постоснательности представительства седателем Комитета ООН по связям со страной место- при ООН сталкиваются со гих государств.

все большими трудностями в НЕТЕРПИМОЕ ПОЛОЖЕНИЕ обеспечении охраны своих помещений и безопасности Соединен- сотрудников. В докладе подными Штатами, рассматри- черкивается, что сложивше Постоянный представи вающего как раз вопросы еся положение — это след-тель Кипра при ООН Зенон обеспечения безопасности ствие не только роста препредстави- ступности в Нью-Йорые, коскому нападению и ограбле- тельств в Нью-Йорке и их торый стал одним из самых На рассмотрение комите- попустительства американ-

0



Советский Союз онасывает Турцин пемещь в соору. жении промышленивих объектев, имеющих принципиальное значение дия развития и укрепления ее нацио. нальной экономини. Среди них — нефтеперерабатывающий завод в Алиога, под Из-

Его строительство вачалесь в 1968 году и ведется при техническом содействии CCCP.

HA CHIMME: COBSTENE н туренине снециалисты об сундают предстоящую рабо

Фотопронина ТАЕС.

## Конкурс молодых пахарей

за «Поросинский» Томского цать земледельцев, и среди района состоядся первый них— пятеро школьников.
районный конкурс молодых Конкурс пахарей как бы механизаторов. Свое искус- подвел итоги посевной,

которой достойно проявила себя молодая смена.

Сразу же после окончания конкурса его участники обратились но всем молодым механизаторам области с призывом ударно, по- комсомольски участвовать в за-

готовке кормов для общест-Таким хорошим трудовым праздником отметили в Томском сельском районе наступающий День советской

> B. BEHIMAKOB. Томский район.



#### рига, 23 июня. (Корр. ТАСС). Занончив вничью 15-ю партию матча с Аллой Кушнир, Нона Гаприидашвили набрала 8 очнов и независимо от исхода последней встречи со-

- ЧЕМПИОНКА МНРА!

хранила за собой звание чемтионки мира по шахматам. Новая победа Ноны Гаприндашвили пришлась на десятилетие ее бессменного пребывания на шахматном троне. С мосивичной, международным мастером Аллой Кушнир она играла уже трижды. Однако на этот раз претендентна она-

В пятнадцатой партии Нона Гаприндашвили и Алла Куш-мир уже восьмой раз в матче на первенство мира по шахма-там разыграли сиципианскую защиту. Но вариант — новый

нала без особых осложнений. На атаку первой решилась Кушнир. Она пожертвовала ладью, но Гаприндашвили су-мела отразить атаку. Тогда Кушнир пришлось форсиро-вать вечный шах, и партия на сорон втором ходу закончи-лась вничью. Последняя пар-тия матча состоится в поне-дельник, 26 июня.

#### победный ШАГ «ЗАРИ»

Лидеры чемпионата страны футболисты ворошиловградской «Зари» у себя дома выиграли 23 июня у львовских «Нарпат» - 4:1. Игра получипась, к сожалению, не в меру битру матча-мосивичу Липа-

Голы у победителей забили Семенов (два), Журавлев (с 11-метрового штрафного удара) и Елисеев. Первый мяч в этой встрече провел Козинчевич (Львов), После 13 игр футболисты Ворошиловграда набрали 20 очнов.

ниям, предназначаются для поощрения наиболее активных внештатных авторов и работников редакций, пишущих на военно-патриотические те-Для подведения итогов кон-

> «Динамо» (минси) — U:1.
>
> Встреча команд «Нефтчи» — «Спартан» при счете 0:0 была прервана за 15 минут до конца из-за поломни, происшедшей в элентроосвещении. Как сообщил корреспонденту ТАСС судья матча рижании Стренцис, встреча будет, видимо, переиграна.
>
> (ТАСС). (TACC).

> > Зам. редактора и. А. МИЗГИРЕВ.

зала большее сопротивление. чем в предыдущих матчах на первенство мира (в обоих был одинановый — счет — 8,5:4,5). Поединки в Риге нашнх сильнейших шахматисток прошли в бескомпромиссной и острой борьбе; особенно во второй половине соревнования.

До 25-го хода партия проте-нала без особых осложнений.

тову—пришлось дважды поиа-зывать желтую карточку фут-болистам «Карпат», а в конце первого тайма за грубость удалить с поля львовянина Ли-хачева.

очнов.
Занимающие второе и третье места футболисты «Динамо» (Тбилиси) и ЦСКА сыграли в столице Грузии вничыю от 10. Теперь у динамовцев 15 очнов, а у армейцев — 14. Юбилейный, 300-й гол чемпионата страны забили алматинсиие кайратовцы, принимавшие у себя дома динамовцев Киева. Счет этого матча—1:1. Мячи забили алмаатинец матвеев и киевлянин Мунтян, Остальные матчи закончились так: «Арарат» — «Зенит» — 4:2, СКА (Ростов) — «Днепр»—4:0, «Динамо» (Москва) — «Динамо» (Минск) — 0:1.

курса редакции газет, телевидения и радио представляют отобранные материалы в жюри конкурса при областной журналистской организации к 15 ноября 1972 г. Присылавмые материалы должны быть оформлены в альбомы.

Окончательные итоги кон-

ЦК ДОСААФ: первая - 300 мии и Флота в мирное время, рублей, две вторых — по 200 работы командиров, политоррублей, четыре третьих - по ганов, партийных и комсо 100 рублей. Редакции, премий, награждаются грамо-

вторых—по 250 рублей, три-надцать премий—по 100 руб-

Кроме того, семь премий

мольских организаций частей и кораблей по воспитанию воинов в духе дружбы народов, тами: правления Союза журпо сплочению военнослужаналистов СССР и Главного пощих различных национальнолитического управления Со-ветской Армии и Военно-Морстей в единую боевую братскую семью: шефских связей воинских ского Флота. Премии, выдаваемые редак-

ственной войны, за свободу и первых-по 400 рублей, десять

частей с коллективами заводов. фабрик, колхозов, совхозов, учреждений, учебных заведений и организаций;

независимость социалистиче-

освещение жизни, учебы и

службы личного состава Ар-

ской Родины;

деятельности местных партийных, советских, комсомольских организаций и организа-ций ДОСААФ по выполнению Закона СССР о всеобщей вотовке молодежи к службе зв Вооруженных Силах, по воспитанию будущих воинов в духе братской дружбы народов, советского патриотизма и социалистического интернацио-

За лучшее освещение военно-патриотической темы в газетах, на телевидении и радио

курса подводятся центральным жюри ко Дню Советской Армии и Военно-Морского

Флота — 23 февраля 1973 г. установлено 26 премий: три 

ЗАПОРОЖСКИЙ УКРАИНСКИЙ МУЗЫКАЛЬНО- ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР нм. Н. ЩОРСА Гастроли

в помещении облдрамтеатра 30 июня — «ЗАПОРОЖСКАЯ СЕЧЬ».

«В ВОСКРЕСЕНЬЕ РАНО ЗЕЛЬЕ СОБИРАЛА...». Билеты продаются.

HMPK

Включайтесь

В связи с подготовкой

50-летию образования СССР

правление Союза журнали-

ческое управление Советской

Флота объявили Всесоюзный

конкурс на лучшее освещение

военно-патриотической темы

в газетах, на телевидении и

Основными критериями, по

которым будет оцениваться

участие редакций газет, теле-

видения и радио в конкурсе,

ленинских идей защиты Оте-

чества, решений XXIV съезда КПСС об укреплении оборо-

носпособности Советского го-

источников силы и непобе-

димости Советской Армии как

армии дружбы народов, за-

ций и народностей СССР

героических подвигов совет-

ских воинов — представите-

лей всех национальностей СССР — в борьбе против

иностранных интервентов и

белогвардейцев в годы граж-

данской войны и против не-

мецко-фашистских захватчи-

ков в период Великой Отече-

щитницы интересов все

единства армии и народа;

являются освещение и пропа-

ганда:

сударства:

и Военно-Морского

25 июня, Большая разнооб-разная программа. Начало — в 12, 16 и 20 ча-

KVHO

B KUHOTEATPAX: имени М. ГОРЬКОГО

имени и, ТОРВКОГО

25 июня, «Мужчины в ее
жизни» — 8-40, 10-20, 12, 13-40,
15-20, 17, 18-40, 20-20, 22.
«Остров сонровиц» — 8-40,
10-20, 12, 13-40, 15-20, 17,
18-40, 20-20, 22, Зал кинохроники — мультсборник — 9,
10-05, 11-10, 12-15, 13-20, 14-25,
15-30, 16-35, 17-40, 18-45, «Нинолай Амосов» — 19-50, «Диная манящая природа» ная манящая природа» 20-55, 22-30. 20-55, 22-30, 26 нюня. «Расснажи мне осебе» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. «Ход белой норолевы» — 9-10, 11, 12-50, 14-40, 16-30, 18-20, 20-10, 22. Зал кинохроники — мульт-сборник — 9, 10-65, 11-40, 18-45, 19-50. «Диная манящая природа» — 20-55, 22-30.

«ОКТЯБРЬ» 25 июня. «Мужчины в ее жизни» — 8-30, 10-10, 11-50, 13-30, 15-10, 16-50, 18-30, 20-10, 21-50. «Остров сонровищ» — 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22, Для детей — «Черная гора»— 8-30, 10-15.

8-30, 10-15.
26 июня. «Расскажи мне о себе» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50.
«Ход белой королевы» — 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. Для делей — «Соперники» — 8-40, 9-45.

нини» — 8-40, 9-45.

имени И. ЧЕРНЫХ
25 июня. «Мужчины в ее
жизни» — 9, 10-45, 12-35,
14-25, 16-15, 18-05, 19-55, 21-46;
«Остров сонровищ» — 9, 14,
15-40, 17-20, 19, 20-40, 22-15,
Для детей — «Ох. уж эта Настя!» — 10-40, 12-20,
26 июня, «Расснажи мне о

себе» — 9, 10-45, 12-30, 14-15, 16, 17-45, 19-30, 21-15.

«Ход белой норолевы» — 9, 12-40, 14-25, 16-05, 17-55, 19-45, 21-35, Для детей — «Подвиг Фархада» — 10-50, ПРОДЕН СНОРМА дворец спорта 25—26 июня. Широко-форматный цветной художест-венный фильм «Гойя» (две се-

рии). Начало — в 17 и 20 часов. дом офицеров 25 нюня. «Старшая сестра» —15 17. 19. 21. 26 нюня. «Месяц август» — 18. 20, 22.

«ПИОНЕР» 25 нюня. Мультсборник — 9, 10-20. 11-40. «Достояние республики» (две серии) — 13, 15-35, 18-10, 20-50. 26 июня. Мультсборник — 9, 10-20, 11-40. «Красный галстук» — 13, 14-35, 16-10. «Остров сокровищ» — 17-50, 19-40. 21-25.

«СИБИРЯК» 25 июня. «Прерия»— 11. 12-50, 14-40, 18-20, 20-10, 22. «Городской романс»— 16-30. Пля детей— «Про бетемота, который боялся унола»— 9-20. 26 июня. «Достояние республини» (две серци)—8-30, 14-20, 17-10. «Остров сокровищ»—11, 12-40, 19-40, 21-20.

KUHOTEATP городского сада 25 июня «Чуня» — 10. «Ме-сяц август» — 12, 14, 16, 18, 20, 22. 26 июня. «Чуня» — 10. «Пре-рия» — 12, 14, 16, 18, 20, 22.

12. 14. 16. 18. 2 КИНОТЕАТР «БЕЛОЕ ОЗЕРО» -26 июня, «После тьмы --10, 12,14, 16, 18, 20, 22, ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ПОДШИПНИКОВОГО ЗАВОДА

25 июня. «Лев на канинулах» — 11. «Вчера, сегодня и
всегда» — 16. «Золотой теленои» (две серии) — 18, 21,

дом культуры ОБЪЕДИНЕНИЯ «СИБКАБЕЛЬ» 25 июня. «Месяц август» --

(две серии) — 18, 21, июня «После тьмы —

клуб железнодорожников

25 мюня. «Бродяга» (цве серии) — 15, 18, 21. 26 июня. «Поезд в далений август» — 15, 17, 19, 21,

восиресенье, 25 июня 1 POPPAMMA MOCKBA

москва

12.00. Программа передач.
12.05. Новости. 12.10. Для детей. «Нина и Иво». Телевизионный художественный фильм.
3-я и 4-я серии. 12.40. «Здоровье». Научно-популярная 
программа. Ведет передачу 
врач Ю Беланчикова. 13.10. «Клуо кинопутешествий». Ведет передачу кинорежиссер 
в. Инейдеров. 14.10. «Товарищ 
песня». Концерт по заявкам 
телезрителей. В программе — 
песни советских композиторов. 14.45. Кинопрограмма 
«Юность страны». 15.15. Для 
детей. Т. Макарская, «Не прунил мальчиция с девочкой». 
Телеспектакль. 16.15. «Международная панорама». 16.45. 
Всесоманый телефестиваль 
народного творчества, посвященый 50-летию образования 
СССР. Передача из Ростована-Дону. 18.00. «Время». Информационная программа. 
ТОМСК

18.30. «Сегодня День со-

18.30. «Сегодня — День советской молодежи». 18.45. «Молодость поет». Концерт, 19.05. Новая кинохроника. 19.15. Песни советских композиторов. МОСКВА 19.15. МОСКВА
20.00. «Кинопанорама». Ведет передачу
А. Канпер. 21.30. «Поэзия». У нас в гостях поэт Минопа Нагнибеда. 21.40. «Письма». С моей мельницы». Телевызвонный художественный фильм. (Франмационная программа. 23.30. Концерт ансамоля эдектроинструментов Всесоюзного радио и телевидения.

телевидения. П ПРОГРАММА 20.30. «Город, в нотором мы живем». 20.45. Мелодии Латвин. 21.20. Художественный фильм «Я все помню, Ричард». понедельник, 26 июня TOMCK

ТОМСК

18.30. Человей и занон. «Пьянству — нет!» (Указ Президиума Верховного Совета РСФСР о мерах по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма номментирует пронурор области А. И. Князеві, «Разысинвается отец.,» 19.00. Документальный фильм «Здесь десять илассов пройдено». 19.20. Новости. 19.35. «Земля и люди» «Мастер поля» (оперк). «Внимание — передовой опыт!». «Добро пожаловять к столу». 20.20. Художественный фильм «Исход».

MOCKBA 22.00. Новости. 22.10. «В эфнре — «Молодость». Вророй фестиваль дружбы молодежи СССР — ГДР. Трансляния из Ленниграда (в записи). 23.00. «Америка перед выборами». Автор — Вал. Зорин. 23.20. «Гости Москвы». Государственный академический Львовский украинский матур — М Зань.

Яслям-саду № 6 срочно требуются прачка и няни. Обращаться: г. Томск, ул. Щорса, 2-в, к заведующей

праинский театр им. М. Зань

Томскому лесоперевалочному комбинату для работы в аппарате управления требуются бухгалтеры материальной и расчетной группы. Для справок обращаться по телефону № 2-35-54.

Столовой № 3 томского треста столовых № 1 на постоянную работу срочно требуется экспедитор. Оклад -

130 рублей в месяц. Обращаться: г Томск. Набережная реки Ушайки. 18, к директору.

Правление облиотребсою-за, партбюро и местный ко-митет профсоюза с глубоким прискорбием извещают о кончине старейшего работ-ника потребительской ко-операции, заслуженного ра-ботника торговли РСФСР

ПОБЕРЕЖНОГО

Ивана Мансимовича и выражают глубокое со-болезнование семье и всем

Гражданская панихида состоится в 3 часа дня 27 июня, в здании облютребсоюза (Томск, переулок Совпартшкольный, 10).



Такую масштабную роль он,

пожалуй, играет впервые

Не все в его Колобке еще

нак говорят, «притерлось», не все детали, переходы без-упречны. Но исполнителем

верно найдено зерно роли -

это бесспорно. Артисту уда

лось главное — сложный сплав природного крестьян-

ского ума, народного лукав-

балагура и трогательной ис-

ши. В. П. Горбунов работае

на сцене с настоящей само

отдачей, и надо теперь, что-

бы образ окончательно вы-

лобка и матери его много-численных детей Полины создает А. И. Ратомская.

и в комедийных, и в трагиче-

ских эпизодах - то чув.

мастерства, опыта и хороше-го вкуса. Выразительны сце-

лобка: сдержанно-страстная Галина (В. Полякова), неж-

ная Зина (Г. Сидельникова)

по-юношески максималистский Володя (Ю. Борисов)

живущая своей любовью не

вестка Надейка (Л. Полян-

ская).
В спектакле отнюдь не окарикатурены образы вра-

(Г. Иушин), начальник поли

ции Сыродоев (В. Толубеев)

и страшны и смешны и от

вратительны. Сыродоев, на-

пример, в исполнении В. То-

лубеева отнюдь не однозна-чен. На скромном драматур-

гическом материале артисту

удалось показать аберрацию

нормальных человеческих чувств у этого человека,

ских Гривах кончился, глу-

бокой ночью. Теплые слова

благодарности актерскому

коллективу от имени своих

односельчан произнес пред

седатель рабочнома совхоза П. М. Родионов. И эрителей

и артистов с рассветом ждал

новый трудовой день.

..Спектакль в Коломин-

ставшего предателем.

Комендант-немец

Игру актрисы отличает

ство меры, которое идет

нические образы детей

Сочный образ жены Ко-

кристаллизовался.

удивительной чистоты ду

чудачеств сельского

ТООЧЕР

50-летию Всесоюзной пионерской организа- женным. Вспыхнула сигнальная ракета, разормейцев состязались за право называться самы- спортеры, а за ними — цепи атакующих с ми сильными, ловкими, выносливыми, наход- громким, раскатистым «ура!» сборке автомата, демонстрировали навыки последний рубеж. Победа!

сандружинники." Но все ждали главного - атаки. Полигон пе-

Областной пионерский слет, посвященный ред «боем» стал непривычно тихим, насторовал тишнну треск автоматов. Вдали, в распоции имени В. И. Ленина, закончился военно- ложении «противника», дымовая завеса закрыспортивной игрой «Зарница». Отряды юнар- да опушку леса. Показались и бронетран-

чивыми. Проходили соревнования по стрельбе Атака стремительно развивается. Уничтоиз пневматической винтовки, по разборке и жены огневые точки «противника». Взят и

В. КОНДРАТЬЕВ.

Фото автора

.Отгремел грохот взрыва, впрочем, было, да и вообще розвучал отчаянный крик Колобка. Но в окне хаты все так же стояло тревожное красное зарево, а в зрительтишина. рассыпалась аплодисментами только тогда, когда вспыхнул свет и закрылся, а потом снова открылся занавес, являя публике усталые, но сча-

стливые лица актеров. не разглядеть главного. Три часа они были жителями маленькой затерянной в белорусских лесах деревушки. Три часа в зале смеялись и плакали, следя за тем удивительным калейдосконом событий, которые воскресил в своей пьесе Андрей Макаенок... В сложном расплаве трагического и смешного рождалось то, ради чего был написан «Трибунал», - чувство велиной VII фестиваль «Северное сияние»

гордости за подвиг, совер-

шенный советским народом

в грозную годину войны с

Спектакль, который пока-

зывали в этот вечер арти-

драматического театра жи-

телям села Коломинские Гривы Чаинского района, да

и сам вечер, действительно,

были особенными. Об этом

напомнил эрителям, собрав-

шимся в стареньком Ломе

нультуры совхоза «Коломинский», музыкальный руково-

дитель театра С. А. Королев,

представлявший исполните-

— Мы привезли вам, —

том, как рождалась непрео-

долимая сила сопротивления

фанистскому нашествию в

самый первый и в самый

спектакль этот идет на ва-

шей сцене именно сегодня,

22 июня, ровно через трид-

цать один год после того,

как эта трагическая дата ста-

ла началом великих испыта-

ний нашего народа и нача-

лом конца преступного гер-

Лействительно, чем даль-

ше уходят в прошлое годы

предстает перед нами подвиг

манского фашизма.

период войны. И,

сказал он, - спектакль

лей публике.

бывает в жизни. «Трибунал» требует не только от актеров, но и от зрителей не стольно эстетической культуры, сколько культуры чувств. Потому что без этой культуры можно не увидеть в этой пьесе ничего, кроме сочного, даже озорного, стиле народных побасенок, юмора. А иными словами --

Театр (режиссер-постановщик спектакля В. А. Коняев) не только правильно прочитал сложную, основанную на своеобразном контрапункте драматургическую партитуру «Трибунала», но и правильно ориентировался на эту культуру чувств на-

той доверительной атмосферы творческого общения, которой так часто не хватает иным парадным театральным залам и которая была здесь, в этом небольшом зале с давно беленными стенами и маленькой сценой без кулис (ах, пора, давно пора совхозу построить на своей центральной усадьбе современный клуб!)

Спектакль начался поздно около десяти вечера: ждали, пока подвезут доярок с вечерней дойки. К подъезду Дома культуры с грохотом популярнейший транспорт этих, пока не знающих асфальта мест. Не спеша прогуливались по тротуару

## 

шего зрителя. Он не побоялся, не «обнатав» премьеру на стационаре, проверить ее на сельском зрителе. И не

писать сейчас развернутую рецензию на новую работу театра — это, наверное, надо делать осенью, когда колможет быть, символично, что лектив откроет «Трибуналом» новый сезон. Эта статья - не больше, чем заметки о том, как несколько необычно обретает сцениче-скую жизнь новый спек-такль. И о том, какое большое дело делает коллектив театра, вот уже двадцать третий год подряд выезжающий летом на село со своими спектаклями. И о том, накое это благодарное и ответственное дело — нести искусство в наши села.

советских людей. И тем острее и глубже во всех жанрах Коломинские Гривы обращается к теме этого подсело большое и красивое, вига наше искусство. В том привольно раскинувшееся на числе и в таком сложном и живописных холмах. Здесь живут люди, которые сами редком жанре, как трагикоумеют трудиться и умеют ценить чужой труд — в том числе и труд актера. Я А. Макаенок написал очень непростую пьесу, в которой страшное и смешное, бы сказал, что исполнители и зрители с равным уважевысокое и комическое сплавнием относились лены так. что взаимопрони-

кают друг в друга, как, друг друга. В этом секрет

облик нашего крестьянина! дежи. Эти молодые люди гих галстуках; девушки, одежде которых столь же борьба «миди» и «мини»,

ного театра в далеком таежны перестать вызывать сельского зрителя, слушате-

ряженные коломинцы,

Как все-таки изменили годы и сам облик наших сел, и Особенно это касается молонейлоновых рубашках и строявно отразилась жестокая как и в одежде их городских

В городской толпе их мож-

Спектакль профессиональном селе или симфонический концерт в «глубинке» должнас чувство умиления. Это тот нормальный уровень культурного обслуживания ля, который диктуется изме-

нившимися условиями. Не предваряя обстоятельного разбора, скажем всетаки несколько слов и о самом спектакле. Мне кажется, что на пороге серьезной творческой удачи стоит вы-

ожилании спектакля прина-

сверстниц...

но было спокойно принять за студентов, молодых ин-

лодой актер В. П. Горбунов.

Сейчас, когда вы читаете эти строки, маленький театральный автобус снова коле. сит где-то по таежному «ас фальту». Ежедневные прого. ны в 30, 40, а то и больше километров. Ежедневные спектакли. Далеко не всегда быт... Но что все это но сравнению с тишиной в зале ленького сельского клуба т благодаркыми лицами зрите

Б. БЕРЕЖКОВ. Чаинский район — Томск. RELIGIOUS PROPRIO DE LA CONTRACTOR DE LA C



москва. в политехни. ческом музее открылась выставка Буданештского музея

транспорта. Выставка знакомит с развитнем венгерского автомо. билестроения.

на снимке: посетители на выставке.

Фото В. Черединцева.

Фотохронина ТАСС.

Haw agpec u tenemothi

АДРЕС РЕДАКЦИИ: г. Томск, проспект им. Фрунзе, 103. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 4-82-30, приемной редактора 4-74-35, заместителей редактора — 4-77-52, 4-71-35, ответ. риата — 4-80-20, отдела партийной жизни — 4-80-52, 4-40-48, отдела пропаганды — 4-81-65, отдела промышленности, нефтегеологии, строительства и транспорта — 4-46-76, 4-51-83, отдела сельсного козяйства — 4-23-60, отдела науки и учебных заведений — 4-33-63, отдела информации — 4-73-32, 4-81-22, отдела советского строительства и быта — 4-81-61, отдела писем — 4-77-31, бухгалтерии и отдела объявлений — 4-20-91 зам зав надательством и дежурного — 4-35-53, стенографистки — 4-70-34.

секретаря - 4-72-34, секрета-